ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ
Δίωρη παρέμβαση μέσα από παιγνιώδεις δραστηριότητες

Ξεκινώντας με αφετηρία ότι πολλές φορές η ενδοσχολική βία και οι εντάσεις ανάμεσα στους μαθητές πηγάζουν από συναισθήματα, θετικά και κυρίως αρνητικά, που μένουν ανέκφραστα και μπλοκαρισμένα, γιατί τα παιδιά δεν τολμούν και δεν ξέρουν πώς να τα εκφράσουν, οργανώσαμε μια δίωρη ενεργητική, εμπειρική μαθησιακή παρέμβαση βασισμένη σε δραστηριότητες - παιχνίδια που δημιουργούν ένα περιβάλλον ασφαλές και υποστηρικτικό και αποσκοπούν:

Σκοπός: Να δοθεί η ευκαιρία στα παιδιά:

· Να εντοπίσουν συναισθήματα που είναι κοινά στα παιδιά.

· Να αρχίσουν να καταλαβαίνουν ότι οι εκφράσεις του προσώπου είναι μόνο ένας τρόπος έκφρασης των συναισθημάτων.
· Να αρχίσουν να αναγνωρίζουν και να εκφράζουν τα δικά τους συναισθήματα.
· Να αναγνωρίσουν και να αποδεχτούν ότι είναι φυσιολογικό για όλους τους ανθρώπους να νιώθουν διάφορά έντονα συναισθήματα κατά καιρούς.

· Να βρουν τρόπους με τους οποίους μπορούν να αντιμετωπίζουν δημιουργικά τα έντονα συναισθήματα.

· Να καταλάβουν ότι τα συναισθήματα που νιώθουν τα νιώθουν και οι άλλοι.

· Να καταλάβουν ότι αυτά που λένε και κάνουν οι άνθρωποι επηρεάζουν τα συναισθήματα των άλλων.

· Να εντοπίσουν και να αναλογιστούν τους τρόπους με τους οποίους αντιδρούν στις καθημερινές διαφωνίες που έχουν

· Να καταλάβουν ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι επίλυσης των διαφωνιών εκτός από τον εκνευρισμό και την υποταγή.

· Να σκεφτούν και να αρχίσουν να εφαρμόζουν κάποιους από αυτούς τους τρόπους.

Για την επίτευξη αυτών των στόχων οργανώθηκαν δραστηριότητες-παιχνίδια που βασίζονται σε ένα εκπαιδευτικό υλικό, εγκεκριμένο από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, που ανέπτυξε το ΚΕ.ΘΕ.Α. στα πλαίσια προγραμμάτων πρωτογενούς πρόληψης στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και τιτλοφορείται «Δεξιότητες για παιδιά Δημοτικού». Όλες οι δραστηριότητες λαμβάνουν χώρο μέσα στην τάξη στον «μαγικό κύκλο», που απλά σημαίνει ότι όταν θα κάθονται στον κύκλο τα παιδιά, θα ξέρουν ότι θα τους ακούσουν και θα τους σεβαστούν. Εξηγούμε ότι αυτό δε γίνεται έτσι απλά. Θα πρέπει όλοι να βοηθήσουν να γίνει ο κύκλος αυτός ένας ξεχωριστός τόπος. (Στη συγκεκριμένη τάξη αυτά είναι γνωστά από το πρόγραμμα που δούλεψαν την περσινή χρονιά στην ευέλικτη ζώνη)

Εισαγωγική δραστηριότητα: Εξηγούμε στα παιδιά αρχικά τι κάνει το «μαγικό» αντικείμενο, δηλαδή ότι επιτρέπεται να μιλήσει μόνο όποιος το κρατά και ότι πρέπει όλοι να ακούνε προσεκτικά. Εξηγούμε με πολύ απλά λόγια τους σκοπούς που αναφέρθηκαν παραπάνω ζητώντας από τα παιδιά να σκεφτούν ο καθένας για τον εαυτό του πότε νιώθει έντονα θυμωμένος/η ή εκνευρισμένος και πώς αντιδρά τότε. Επίσης τους λέμε να αναζητήσουν αν είναι ικανοποιημένη με αυτή την αντίδραση. Τέλος τους εξηγούμε ότι σκοπός μας είναι να βρούμε τρόπους να αντιδρούμε έτσι ώστε «να βγαίνουν όλοι κερδισμένοι», δηλαδή ούτε να επιβαλλόμαστε με βία αλλά ούτε και να υποχωρούμε.
Δραστηριότητα 1η: Ζητάμε από τα παιδιά να κινούνται/ χορεύουν όσο ακούνε τη μουσική. Μόλις σταματήσει η μουσική λένε δυνατά με τη σειρά ένα συναίσθημα. Αυτό γίνεται δυο τρεις φορές με μουσική διαφορετικού ύφους. (Σε αυτή την παρέμβαση επιλέχτηκαν τραγούδια από τη «Λιλιπούπολη» και πιο συγκεκριμένα τα: «Το μικρό και το μεγάλο», «Ο γιαουρτοπόταμος», «Εδώ Λιλιπούπολη», «Μες στο μουσείο») Μόλις σταματήσει η μουσική για τελευταία φορά ζητάμε από τα παιδιά να παραστήσουν ένα άγαλμα που να απεικονίζει το συναίσθημα που ένιωσαν πιο έντονα και τα παροτρύνουμε να χρησιμοποιήσουν ολόκληρο το σώμα τους κι όχι μόνο το πρόσωπό τους.
Ακολουθεί συζήτηση σχετικά με τη δραστηριότητα και τις πιθανές δυσκολίες και ανταλλαγή συναισθημάτων. Τονίζουμε ότι το σώμα μας πολλές φορές λέει πολύ περισσότερα από την έκφρασή του προσώπου και τις λέξεις για τα συναισθήματα μας. Μάλιστα σε αυτές τις περιπτώσεις δεν μπορούμε να κρύψουμε τα συναισθήματά μας.

Δραστηριότητα 2η: Παίζουμε το παιχνίδι «Δίνω τη μάσκα». Δείχνουμε ένα συναίσθημα με την έκφραση του προσώπου μας, το οποίο θα μεταβιβάσουμε στο παιδί που κάθεται δίπλα μας. Αυτό μπορεί να το δώσει κατευθείαν στον επόμενο ή να φωνάξει «αλλαγή». Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να δείξει άλλο συναίσθημα και να το μεταβιβάσει στον διπλανό του.
Συζητάμε με τα παιδιά για το πώς ένιωσαν όσο έκαναν αυτή την άσκηση.

Δραστηριότητα 3η: Χωρίζουμε τα παιδιά σε τριάδες ανάλογα με τα χρώματα των ρούχων τους (ή με κάποιον άλλο τυχαίο τρόπο) και αναθέτουμε σε κάθε μία ένα έντονο συναίσθημα, π.χ. θυμός, ζήλια, χαρά, φόβος, αγάπη, λύπη. Τα παιδιά ετοιμάζουν παρουσίαση ρόλων για να δείξουν το συναίσθημά τους. Τα παροτρύνουμε να διαλέξουν μια ιστορία που να ταιριάζει σε κάποια εμπειρία τους. Η κάθε ομάδα μέσα σε πέντε λεπτά βρίσκει τρόπους με τους οποίους ανταποκρίνεται στο συναίσθημα που της ανατέθηκε. Στη συνέχεια παρουσιάζουν όλες οι ομάδες ό,τι ετοίμασαν. Μετά από κάθε παρουσίαση ακολουθεί μια σύντομη συζήτηση για να διευκρινιστούν όσα δεν έγιναν αντιληπτά και να εκφραστούν τα συναισθήματα των παιδιών της ομάδας την ώρα της παρουσίασης. Τα παιδιά επίσης αναφέρουν αν τους άρεσε ή όχι ο ρόλος που είχαν αναλάβει, αν αισθάνθηκαν άνετα ή όχι με το συναίσθημα που είχε ανατεθεί στην ομάδα τους. Στη συνέχεια συζητάμε με όλη την ομάδα τρόπους αντιμετώπισης των έντονων συναισθημάτων, σε ποιες περιπτώσεις χρειαζόμαστε βοήθεια και από ποιον θα τη ζητήσουμε. Κάθε παιδί μπορεί να προτείνει κάτι πολύ διαφορετικό, αλλά είναι πολύ χρήσιμη η συνένωση των ιδεών.
Δραστηριότητα 4η: Χωρίζουμε τα παιδιά σε τυχαίες τριάδες (διαφορετικές από τις προηγούμενες) και τους εξηγούμε ότι θα μιλάνε μεταξύ τους οι δύο και θα αφήσουν τον ένα απέξω, θα τον απορρίψουν. Μετά από λίγη ώρα οι ρόλοι αλλάζουν και παίρνει άλλος τη θέση του «τρίτου» της παρέας. Αυτό γίνεται άλλη μια φορά κι έτσι όλοι μπαίνουν σε όλες τις θέσεις. Μετά ακολουθεί συζήτηση με βάση τις ερωτήσεις: Νιώσατε και οι τρεις το ίδιο; Πώς ένιωσες όταν συζητούσες μόνο με τον ένα, ενώ ο άλλος είχε αποκλειστεί; Πώς ένιωσες ως «τρίτος»; Πώς κάνατε κατόπιν ο ένας τον άλλο να νιώσει καλύτερα;
Δραστηριότητα 5η: Χωρίζουμε τα παιδιά σε ζευγάρια (μοιράζοντας όσο γίνεται τις ικανότητες) και μοιράζουμε κρουστά μουσικά όργανα, ένα σε κάθε παιδί. Ζητάμε από τα παιδιά να μείνουν σε ζευγάρια και να αρχίσουν μια συζήτηση με τα μουσικά τους όργανα. Η «συζήτηση» στην αρχή είναι ήρεμη και φιλική, δηλαδή παίζουν σιγανά, μετά όμως διαφωνούν και υψώνουν τον τόνο προσπαθώντας ο ένας να ξεπεράσει τον άλλο, οπότε η ένταση ανεβαίνει. Κατόπιν ηρεμούν πάλι. Εξηγούμε ότι καλό είναι να μεταβάλλουν τον τόνο και το ύψος των οργάνων όσο πιο πολύ μπορούν.
Ακολουθεί συζήτηση και ανταλλαγή σκέψεων και συναισθημάτων πάνω στη δραστηριότητα αυτή. Αρχικά εξηγούμε ότι καθημερινά υπάρχουν πολλές καταστάσεις που μπορεί να οδηγήσουν σε συγκρούσεις. Τα παιδιά αναφέρουν διάφορες συνηθισμένες αιτίες συγκρούσεων. Κάνουμε τις ακόλουθες ερωτήσεις: Γιατί θυμώνουμε; Τι μας κάνει να νιώσουμε επιθετικοί; Βοηθάει να αντιδρούμε έτσι; Τι συμβαίνει σε μας και στο άλλο άτομο; Υπάρχει τρόπος να επιλύσουμε τη διαφωνία ειρηνικά; Πώς μπορούμε να πούμε τι νιώθουμε χωρίς να συγκρουστούμε; Εξηγούμε ότι όταν εκφράζουμε τα συναισθήματά μας, ειδικά όταν είναι δυσάρεστα, χωρίς να πληγώσουμε τον άλλο, «είμαστε όλοι κερδισμένοι». Καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι πριν φωνάξουμε, πριν χτυπήσουμε, πριν κλωτσήσουμε, πριν σκουντήσουμε, πριν κατηγορήσουμε κτλ, περιμένουμε, σκεφτόμαστε τι είναι το καλύτερο που μπορούμε να πούμε και τελικά συνεχίζουμε και το κάνουμε.
Αξιολόγηση: Ζητάμε από τα παιδιά να πάρουν χαρούμενη, λυπημένη ή ουδέτερη έκφραση (φατσούλα) ανάλογα με το πώς αισθάνονται για τις δραστηριότητες.

Η συνεδρία κλείνει με μια χαρούμενη χειραψία, «κινούμενη χειραψία». Καθένας πρέπει να ανταλλάξει χειραψία με όλους και να πει «καλημέρα» με ένα μεγάλο χαμόγελο.
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